




UTLÅTANDE

Utlåtande om förslag till förnyat statsandelssystem

Ref: VM064:01/2012
Svenska folkpartiet i Finland r.p.(SFP) noterar att en reform av statsandelssystemet har ett brett stöd i kommunerna. Detta eftersom nuvarande system upplevs vara komplicerat med delvis föråldrade beräkningsfaktorer.
SFP välkomnar intentionen att förenkla statsandelssystemet och göra det mer överskådligt. SFP noterar med tillfredställelse att kriterier som skärgård och språk tas i beaktande men påpekar att tillämpningen av dessa kriterier ytterligare kan utvecklas.
Ifråga om tvåspråkighetskriterierna anför SFP att de ca 35% som fördelas enligt helhetsbefolkningen i tvåspråkiga kommuner är i ordning men vi anser att de 65% som fördelas enligt antalet svenskspråkiga i tvåspråkiga kommuner istället måste fördelas enligt antalet svenskspråkiga i alla kommuner i Finland. Det skulle bland annat medföra ett nödvändigt stöd till svensk service och utbildning på orter med en liten andel svenskspråkiga så som Hyvinge, Tusby och Tammerfors. På så sätt kunde man stöda en svensk skola också i fortsättningen på helt enspråkiga orter, vilket skulle ligga i linje med bland annat regeringens nationalspråksstrategi. SFP är starkt kritiskt till att förslaget inte beaktar de faktiska merkostnader för utbildning och service som arrangeras i de officiellt enspråkigt svenska kommunerna Närpes, Korsnäs och Larsmo. Dessa kommuner behandlas i förslaget orättvist på ett sätt som måste korrigeras. 
SFP uttrycker sin oro över att skärgårdsdelkommuner står utanför systemet med tilldelning beräknad på skärgårdskoefficient. Att dessa kommuner med skärgårdsdel ställs utanför systemet riskerar att rasera statens vedertagna skärgårdspolitik. Därtill är det en funktionsmässigt olycklig lösning eftersom skärgårdsförhållanden innebär väsentligt högre kostnader för att tillhandahålla service. Det skulle också vara skäl att höja stödet till skärgårdskommunerna, eftersom en fungerande service i skärgården kostar betydligt mera än för en kommun med enbart landområden.

SFP konstaterar bristen i att förslaget saknar tillräckliga incitament för förebyggande arbete och friskvård. Systemet borde innehålla element som sporrar kommunerna till upprätthållande av god hälsa bland kommuninvånarna. Ett kriterium som beaktar detta borde enligt SFP ingå istället för att med nuvarande förslag riskera en överdiagnostisering av listade livsstilssjukdomar som ger utdelning i form av ökade statsandelar. 
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